

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción, trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.—Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

Redacción y Administración: Espíritu Santo, 18, segundo izquierda.

La correspondencia de Redacción dirijase á PABLO IOLESIAS; la de Administración, á FELIPE PEÑA CRUZ.

LOS SOCIALISTAS, NO

Cuando los partidos liberales burgueses, por sus cobardías, por sus debilidades ó por las mezquinas ambiciones de sus hombres, vense arrollados en algún asunto por los llamados partidos de la derecha, óyense voces en su campo, más ó menos sinceras, clamando por la formación de un bloque entre todos los elementos de la izquierda. Si no todos esos voceros, algunos de ellos al menos quieren que en la formación de aquél entren hasta los socialistas.

No creemos que tal bloque llegue á constituirse, mas si se constituyera, no entraría en él el Partido Socialista.

Nos fundamos para creer lo primero en razones muy sencillas, y, por tanto, al alcance de cualquiera.

En primer lugar, todos los actos reaccionarios, todas las medidas de carácter regresivo ¿han sido realizadas ó dictadas únicamente por Gobiernos conservadores? No.

La primera ley sobre el terrorismo, de la que es ampliación la que acaba de votar el Senado, es de los liberales, y de éstos es también la de Jurisdicciones.

El acrecentamiento de la gente frauluna no es obra exclusiva de los conservadores. En ella han tomado una gran parte liberales y demócratas.

Cuanto á los proyectos reaccionarios presentados por Maura al Parlamento, ¿hay algún grupo político de los que piden la constitución del bloque que hayan luchado como es debido contra ellos? ¿Han combatido de firme en el Senado los republicanos, excepto Sol y Ortega, el relativo al terrorismo? ¿Han hecho fiera campaña contra él los canalejistas? ¿Se han opuesto briosamente á su aprobación los liberales? Si cualquiera de esos grupos hubiera cumplido con su deber de partido de oposición serio, digno, no sólo estaría aún en el Senado el citado proyecto, sino que en mucho tiempo no habría salido de la Alta Cámara.

Y con el proyecto de ley de Administración local acontece lo propio en el Congreso. Ninguno de los citados grupos hace contra él la campaña oposicionista que debiera. Nótese en ellos tolerancia, flojedad, corbadía y algunas veces arreglos.

Si se convierten, pues, en leyes dichos proyectos no será por la fuerza invencible de los mauristas, sino porque republicanos, canalejistas y liberales lo han facilitado no oponiéndose de un modo tenaz y resuelto á ello.

Cualquiera de esos grupos, luchando bien, cumpliendo como liberal de veras, impediría que los propósitos reaccionarios de Maura tuviesen efectividad.

Por eso no es preciso el bloque. Sería lo cuando luchando aisladamente cada uno de ellos con todos sus bríos, no pudieran hacer frente al empuje de Maura. Y si le constituyeran, nada adelantarían con él, porque en el bloque aparecerían los mismos defectos que tienen los grupos y que son la causa de su debilidad.

Hemos afirmado que de constituirse dicha fuerza política no entrarían en ella los socialistas, y esto es más fácil aún de comprender que lo anteriormente expuesto.

¿No es el Partido Socialista un partido distinto y opuesto á los demás partidos? ¿No tiene, por lo tanto, que batallar á todas horas con los demás? ¿No está obligado á hacer su crítica y á apartar de ellos la masa obrera con que cuenta? ¿No es uno de sus primeros deberes acabar con todo equívoco y confusionismo que puedan dañar á la causa del proletariado? Pues si tal es su carácter y sus deberes son los indicados, no puede formar parte de dicho bloque.

¿Qué se diría de él si marchara de acuerdo con Melquiades Alvarez, el compinche de Pidal, el hipócrita enemigo de los obreros de Mieres, el defensor de desalmadas Empresas y el buscador, á la vez que de una cartera ó de la presidencia del Consejo de Ministros, de un buen mercado de pleitos!

¿Cómo se le juzgaría si fuera de la mano con Calixto Rodríguez, el ex presidente de la Resinera y perseguidor cruel de los obreros de dicha industria que pretendían asociarse, y con otros falsos defensores de la clase trabajadora!

¿Qué comentarios no se harían si se le viese en buenas relaciones con el bando canalejista, muy demócrata, muy liberal, pero por todo extremo complaciente con los explotadores!

¿Qué juicios no emitirían las gentes serias al contemplar á los socialistas del brazo con Aguilera, Romanones, Montero Ríos y Moret!

¿A qué críticas no se harían acreedores si constituyeran un todo con los que han votado y votarán la ley de huelgas y coligaciones!

Formarán ó no bloque—eso ellos lo verán—los liberales, demócratas y republicanos, pero los socialistas ni ahora ni nunca entrarán en él.

Para los que luchamos por abolir la esclavitud económica no hay más bloque digno y eficaz que el formado por los explotados contra los explotadores, y á ese bloque pertenece ya y pertenecerá siempre el Partido Socialista.

La semana burguesa.

El incommensurable D. Melquiades habló, por fin, en Bilbao. Su discurso no pudo ser de mayor oportunidad, pues versó acerca de la crisis del marxismo.

La elección del tema podrá haber sido del agrado de los advenedizos ríachos que le contrataron, porque siempre es agradable oír combatir las doctrinas enemigas, pero no acreditarán ciertamente al cacique asturiano de linco político.

Porque cuidado que ir á Bilbao, donde el movimiento obrero en todos sus aspectos se acomoda á la táctica marxista, para proclamar la crisis del marxismo y la negación de la lucha de clases es un colmo.

Eso equivaldría á negar el movimiento por ver á uno correr.

Pero este coruscante D. Melquiades no repara en tales detalles.

Lo importante para él era dar gusto á los burgueses y alejar de sus mentes el temido espectro rojo.

Y para esos menesteres celestinescos se pinta solo el aplaudido actor, digo orador.

Mucho pudiera decirse acerca del comanditario político de Pidal; pero nos limitaremos á trasladar aquí dos párrafos de un trabajo que ha publicado nuestro colega LA LUCHA DE CLASES puntualizando muy exactamente lo que es y lo que representa el Sr. Alvarez como hombre público:

El nombre de Melquiades Alvarez va unido á todas las causas malas de la política española: es defensor de la Monarquía actual, que apoya al modo de Castelar; es amigo íntimo del reaccionario Pidal, con quien comparte el cacicazgo de Asturias, en cuya región, y muy especialmente en Mieres, ha causado grandísimo daño á la organización obrera, en trueque de la protección de los burgueses de allí; ha defendido á la poderosa Empresa del Norte en la tremenda catástrofe de Torremontalvo; ha puesto su palabra y sus valimientos profesionales al servicio de los causantes de aquel asesinato de infelices obreros conocido con el nombre de hundimiento del Tercer Depósito de Aguas de Madrid... Es un hombre, en fin, funesto, uno de esos charlatanes elocuentes á quienes hay que atajar el paso para evitar mayores daños en lo futuro.

Intrigas fraguadas en Madrid y en Bilbao determinan la presencia de Melquiades Alvarez en esta villa. Recíbele como se merece, demócratas sinceros que no hacéis de la política un vil comercio; y sobre todo vosotros, trabajadores, engañados, burlados y perseguidos por ese hombre que bajo la capa de liberal esconde un alma de tirano dominado por la ambición y dispuesto á todas las traiciones con tal de lograr la provechosa amistad de los poderosos, de los que otorgan influencia política y meten en los bufetes el oro á raudales.

Pues no para aquí la cosa. D. Melquiades Alvarez se propone regresar á Bilbao muy pronto para tomar parte en un mitin de concentración «liberal», en el cual no figurará, naturalmente, los socialistas.

Que vendrá á ser como si á uno le dieran una tortilla de jamón, pero sin jamón.

La valetudinaria mayoría del Senado se ha cubierto de... gloria aprobando servilmente el liberticida proyecto de ley contra el terrorismo, presentado por el Gobierno maurista.

Seguramente, una oposición seria le hubiera hecho fracasar en la Alta Cámara si hubiera existido verdadero interés en que no saliera adelante.

Pero no ha sido así, y salvo la campaña del Sr. Sol y Ortega, la oposición hecha al proyecto ha sido una completa camama.

Y ahora que el proyecto ha pasado al Congreso, se anuncia que allí se refirán grandes batallas para impedir su aprobación.

Peró cabe dudar del empuje de las oposiciones, aun de las más radicales, de esta Cámara, que hartas pruebas vienen dando de su tolerancia y de su complacencia con todo lo que se propone el Gobierno.

Ahí está, sin ir más lejos, lo hecho por los diputados republicanos el día del indulto de Nakens, en que, como señal de agradecimiento al favor recibido, retiraron las enmiendas que tenían presentadas hasta el art. 96 del proyecto de Administración local.

Y, la verdad, este nuevo precedente no da lugar á que se confíe gran cosa en su entereza.

Cortamos de un periódico:

El Sr. Azcárate ha manifestado que el hecho de que presida la Comisión encargada de dar diotamen sobre el proyecto de ley de coligaciones y huelgas, no es dificultad para que lo combatan los diputados de la minoría republicana que no estén conformes con el mismo, pues el referido proyecto es obra del Gobierno únicamente, aunque el ilustre catedrático forme parte de la Comisión.

Es decir, que al Sr. Azcárate no le parece mal que sus colegas políticos combatan el reaccionario proyecto, cuando él, aun siendo presidente de la Comisión dictaminadora, pudo presentar voto particular si no lo estimaba justo.

Y en cuanto á que el proyecto es obra exclusiva del Gobierno, no hace tanto tiempo que en el Senado se dijo, en abono de la bondad de aquél, que era obra de todos.

De todo lo cual resulta que el señor Azcárate patrocina, á sabiendas, un proyecto malo.

Peró el funambulismo político del ilustre catedrático le obliga á pasar por eso y por mucho más.

Casi todos los periódicos se han ocupado de la prisión del Sr. Castrovido, y, salvo tal cual excepción, todos lo han hecho en los términos equivocados á que en nuestro número anterior nos referíamos, es decir, afirmando que había sido condenado por la reproducción de un artículo de EL SOCIALISTA, en tanto que á Iglesias se le había absuelto.

El País ha rectificado dos veces la errónea versión dada por la Prensa; pero aun no hemos visto que ningún periódico haya publicado unas líneas poniendo las cosas en su verdadero lugar.

El asunto en sí no reviste gran importancia; mas para nosotros es un síntoma, porque revela que la Prensa debe considerar depresivo el rectificar las noticias equivocadas que sirve al público, casos que se dan con bastante frecuencia.

Por lo visto, la infalibilidad está erigida en dogma por esas Redacciones, y el público no tiene derecho á saber la verdad de las cosas.

Por separado va la sesión del viernes último en el Ayuntamiento, en la cual verán los que leyeren una nueva muestra de la impulsividad del alcalde de Madrid.

Este señor pierde los estribos con lamentable frecuencia, y las preguntas ó interpellaciones de las minorías, singularmente de la socialista, tienen el privilegio de excitarle los nervios.

Tal irritabilidad rebasa los límites de lo normal y entra en los dominios de la patología.

Con que póngase en cura.

Varios compañeros de Martos, provincia de Jaén, se dirigen á nosotros comunicándonos que cuantas gestiones han hecho cerca de las autoridades de aquel pueblo para reprimir el juego han resultado infructuosas.

Naturalmente. ¿Cómo van á privar las autoridades á los pobrecillos burgueses de sus inocentes distracciones, sin exponerse á incurrir en sus iras?

Si se tratara de entorpecer la organización obrera, ya verían esos compañeros cuán expedito les parecía el camino á los monterillas.

Ya en otra ocasión hablamos de una Sociedad que los católicos del Puerto de Santa María habían fundado para contrarrestar la influencia de las doctrinas socialistas y sindicalistas.

Pues bien: á pesar del tiempo que llevan constituidos los pocos obreros que han podido reclutar aun no saben una

palabra del reglamento porque ha de regirse la flamante Sociedad, ni cuáles son sus derechos.

Hasta ahora no saben más sino que tienen que abonar 10 céntimos semanales, y tirarse, semanalmente también, una caminata de 4 kilómetros para ir á hacer ejercicios espirituales á una finca de los jesuitas.

¿Pues qué mas quieren esos obreros? ¿Acaso la satisfacción de realizar esos actos no les releva de enterarse de los derechos que puedan reconocerse en el reglamento de la jesuitica Sociedad?

Los alumnos de ingenieros y de arquitectos han celebrado una becerrada, con fines benéficos eso sí, para conmemorar el centenario de nuestro alzamiento nacional.

¿Qué mejor homenaje puede ofrecer una parte de la intelectualidad española que una corrida de toros para un hecho de esta índole?

¿Hay algo más castizamente nacional que la fiesta taurina?

CUARTILLAS VOLANDERAS

VUELTA Á LOS CATÓLICOS

No hay otro remedio que hablar de estos señores católicos, á pesar de que os ha de parecer cansado. Pero ha caído en mis manos una hojita que se publica en el país de las peladillas, en la cual un señor F. de S. hace á sus mansos lectores una definición notabilísima de lo que es el Socialismo en cuanto á las ideas. De los hechos hablará otro día.

Y yo no le haría la merced de ocuparme de él si no fuese que me encuentro sin asunto para las Cuartillas de esta semana, y si él no hubiera reunido en un artículo un número tan grande de gansadas.

Si yo quisiera definir lo que es la hostia consagrada me tomaría la molestia de leer alguna obra religiosa y después escribiría; pero este señor F. de S. no ve la necesidad de estudiar lo que es el Socialismo para combatirlo. ¿Para qué? Precisamente á desahogo pocos aventajan á los católicos; y á este señor le basta sacar del serrín que llena su cabeza lo que buenamente puede salir de él y lo da como artículo de fe.

¿Qué es el Socialismo? se pregunta; y á seguida, sin detenerse á respirar suelta todo esto: el Socialismo es la nada, la suma negación, el ateísmo; no tiene caridad, ni perdona las injurias, ni se sacrifica, ni tiene justicia, ni desprendimiento, ni ninguna otra virtud moral; permite ditamar al prójimo, violar la fe pública, robar, escandalizar, incendiar, mentir, engañar, asesinar; no quiere sacramento, ni fidelidad conyugal, ni amor y respeto filiales, ni hogar doméstico, ni bautismo, ni cariño paternal, ni vida de familia; quiere el amor libre, el concubinato, el divorcio; destruir las leyes, los códigos, los fueros...

¡Vaya un pedazo de católico que está el articulista!

En verdad, este socio es el tipo ideal del carcuanda; no se detiene en barras y suelta todo el veneno que tiene.

Porque en pocas ocasiones puede hallarse menos vergüenza para escribir contra el Socialismo. Bien es cierto que para quien va dirigido el exabrupto, no puede hacerse menos.

Todo cuanto digan los representantes de Dios es dogmático, porque Dios se lo dijo al oído; así deben tomar como indiscutibles las patrañas de F. de S., iniciales que sin duda significan Fresco de Sobra.

El mismo papelito se queja de las inmoralidades que imperan en las obras teatrales que ahora se estilan y dice que es peligroso que los niños las oigan. Conformes; pero ¿es menos peligroso el Catecismo de la doctrina cristiana?

Porque si á un niño le da por preguntar qué es fornicar y desear la mujer del prójimo y cuál es el pecado de la carne y otras menudencias, no sé qué explicaciones darán los divinos maestros de la cristiandad.

Aunque ahora recuerdo que hay escuelas religiosas donde todo eso se enseña á lo vivo, como en Pallanza (Italia), donde varios niños tuvieron que lamentar la imprevisión de sus padres no poniéndoles corazas en lugares estratégicos, cosa que hasta ahora no ha sucedido en ninguna escuela laica.

Y eso que en las escuelas éstas se enseña lo que F. de S. abomina, que se atribuya la existencia y la marcha del

universo á la «Natura» en vez de colgárselo á Dios, como hacen los creyentes de buena fe.

Dice Fresco de Sobra que todo lo achacamos á la Natura y no decimos lo que Natura sea; había de ser exacto eso, después de todo, los católicos no dirían más que nosotros, porque con decir «Dios lo hizo», quedan tan descansados; eso sí, ellos definen á Dios con pelos y señales; nadie le ha visto, pero lo presentan.

¡Ah, zoquetes!

Dice también (y con esto acabo; perdónadme) que como no tenemos Supremo Legislador, carecemos de Decálogo en donde condensar nuestra moral.

Nosotros no necesitamos de Legislador Supremo; los decálogos nos los fabricamos para nuestro uso particular, y á mí mismo se me ocurre uno en este momento, dirigido á la gente que vive de la religión.

Como decálogo que es, tiene diez capítulos, pero por el destino que le doy podía llegar á ser un *hectólogo* (hasta palabras fabricamos), ó sea que podría encerrar cien capítulos y aun más.

Ahí va:

I. No hagas creer paparruchas á tus semejantes para sacarles los cuartos.

II. No engañes al pobre con una vida celestial para que no exija que la actual sea digna.

III. No aproveches la ignorancia del pueblo para pasar ante él por delegado de Dios en la tierra; si lo eres de verdad, enseña las credenciales.

IV. No saques el dinero á los ricos asegurándoles que mantendrás al pueblo en su embrutecimiento, porque te van á dejar en la calle cuando vean que el pueblo no te hace caso. Busca otro pretexto.

V. Lucha francamente contra el Socialismo y no andes encubriéndote con el disfraz de socialista cristiano.

VI. Cuando escribas contra el Socialismo procura no dejarte guiar por la mala fe ni acudas á la calumnia, porque se te ve la oreja como al burro de la fábula.

VII. No hables mal de la Natura mientras no puedas probar mejor que Dios es el fabricante de todo. Pero antes procura demostrar bien la existencia de Dios.

VIII. Ve eligiendo algún oficio, porque se acercan los tiempos en que no se podrá comer sin trabajar.

IX. No desmoralices la sociedad desde el confesionario.

X. No anules la inteligencia de los niños asustándoles con inferno y demonios, que si á alguien deberían llevarse es á ti.

Y no va más por hoy.—MELIA.

En las Cuartillas volanderas de nuestro número del 24 de abril deslizo una pequeña inexactitud que rectificamos á petición del comunicante que nos proporcionó los datos desde Segovia. Declamamos que el sorprendido en la catedral de aquella ciudad era un juez municipal y este es el extremo inexacto, pues, según nos afirman, no era juez.

De todos modos, el hecho tuvo efecto, y las pullitas que nos permitimos dirigir al *héroe*, recibidas, ya que no un juez municipal, el Don Juan Particular objeto de ellas.—M.

RECLAMACIÓN

En nombre del Comité Nacional del Partido Socialista, visitaron el lunes último al ministro de la Gobernación nuestros correligionarios Mora e Iglesias, denunciando al Sr. Lacierva la tropelía cometida por el alcalde de Campillos, de que dimos cuenta en el pasado número, y pidiéndole llame al orden á dicha autoridad para que respete la ley. El ministro manifestó que deploraba el hecho, de ser cierto, y que procedería como le ordenaba su deber para que aquel alcalde no lo repitiera.

El tiempo nos dirá si estas declaraciones han sido sinceras ó si las ha hecho el Sr. Lacierva por salir del paso.

Teniendo aún ejemplares del número de 1.º de mayo, los que deseen adquirir algunos pueden pedirnoslos.

No olviden nuestros correligionarios que dicho número es excelente para la propaganda socialista.

EN EL MUNICIPIO

Sesión de la Junta municipal del 7 de mayo.

La abrió el alcalde a las once de la mañana. Los seis primeros asuntos del orden del día fueron aprobados por unanimidad. El séptimo — conceder una subvención de 500.000 pesetas, pagadas en cuatro años para obras en el Asilo de Nuestra Señora de la Paloma — le combatió el vocal asociado Sr. Esteve, diciendo, entre otras cosas, que la minoría socialista desobedecía de su bandera al no combatir dicha resolución.

El Sr. De Blas defendió ésta. Iglesias respondió a la equivocada aseveración del Sr. Esteve que la minoría socialista había sido lógica con sus ideas y con su proceder al votar la subvención.

Nosotros — manifestó — hemos sostenido aquí que el Ayuntamiento carecía de asilos donde albergar a los niños desvalidos y a los ancianos, porque los que hoy tiene son pésimos. En San Bernardino hasta hace poco dormían en algunas camas, por falta de espacio, dos asilados. En los otros están mucho peor los que van a ellos, y como eso es inhumano y perjudicial para todos, no hemos regateado los recursos para que se termine el Asilo de la Paloma, a fin de que los desdichados que carezcan de hogar tengan uno en buenas condiciones de higiene y limpieza. Si en todos es un deber interesarse por esto, más lo es en nosotros, que representamos aquí a la clase trabajadora.

Puesto a votación el acuerdo, sólo tuvo en contra el voto del Sr. Esteve. Después se aprobaron los puntos octavo y noveno.

El décimo — un acuerdo del Concejo eximiendo del pago de arbitrio municipal la construcción de una iglesia parroquial en la calle de Bravo Murillo — fué combatido por Iglesias.

No hay razón — dijo nuestro correligionario — para que se conceda tal exención. Por la ley sólo deben quedar exentos de dicho pago los establecimientos benéficos y de enseñanza, y como una iglesia parroquial no es nada de eso, debe pagar el arbitrio municipal. En un tiempo daba el Ayuntamiento una subvención para la referida obra, y habiéndose reconocido aquí que el Municipio no debía hacer ningún desembolso con tal objeto, se suprimió.

Además, he de recordar que el cura de esa parroquia fué, según nos dijo la Prensa, el que se vio favorecido por la Virgen con algunos billetes de Banco para continuar las obras de la mencionada iglesia, y ya que cuenta con esa protectora, que recurra a ella para que le facilite los demás recursos que necesita.

El Sr. Senra defendió la proposición doliéndose de la forma en que la había combatido Iglesias, por tratarse de un cura modelo, y aseguró sin reírse que cuando a él le ocurre algo bueno lo atribuye a la Providencia.

Iglesias le replicó que nada había dicho contra el cura personalmente, y que al combatir la exención que se pedía hacíalo por ser ilegal. Pareció mentira — agregó — que siendo tantos los católicos, y muchos de ellos ricos, no abonaran el pequeño gasto que tal arbitrio representa y den lugar a que tratemos aquí estos asuntos.

Puesta a votación la propuesta, fué aprobada por gran número de votos contra los de los Sres. Fatás, Fischer y los de nuestros correligionarios.

La minoría republicana brilló por su ausencia.

Otro acuerdo del Ayuntamiento eximiendo del pago de derechos de licencia de alquiler a un edificio construido en la calle de Guzmán el Bueno con destino a escuelas prácticas, hizo que Largo Caballero declarase que la minoría socialista votaba en contra de él, porque además de haber escuelas en el mencionado edificio había iglesias y celdas, lo que desvirtuaba el carácter benéfico de aquél.

A dicho voto unieron el suyo los señores Fatás, Fischer y Esteve.

El último asunto del día fué aprobado por todos, levantándose la sesión a las doce menos cuarto.

Sesión del Concejo del 8 de mayo.

La abrió el alcalde a las once menos veinte. Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Igual suerte tuvieron la mayor parte de los asuntos, salvo algunos que quedaron sobre la mesa, uno de aquéllos relativo a las oposiciones para cubrir las plazas administrativas de última categoría en el Ensanche. El acuerdo recaído en este particular fué que las oposiciones se verifiquen, que se amorticien las plazas ya acordadas por el Ayuntamiento y que quedara pendiente hasta la próxima sesión lo referente al programa, para mejor estudio de los concejales.

Un dictamen de Hacienda relativo a una subasta de un solar de la calle de Sagasta, fué retirado por la Comisión para nuevo estudio, después de haber manifestado Iglesias que tanto se había rebañado ya el tipo de la subasta, que en realidad el Ayuntamiento iba a conceder aquel terreno por una cantidad muy pequeña, creyendo él que era preferible esperar que se abriera calle por aquella parte para así dar más valor al solar y venderle en mejor precio.

Terminado el orden del día, el señor Santillán volvió sobre el asunto de las patentes de los taberneros, recomendó

que se convocara a varias Comisiones para que trataran algunos asuntos de interés, y juzgando que había un ataque al fuero municipal en lo hecho por el alcalde de Barcelona con una resolución de aquel Ayuntamiento, pidió que el Municipio de Madrid manifestara su sentimiento por tal acto.

El alcalde, sin negar el derecho del Sr. Santillán a expresar su opinión sobre el caso citado, sostuvo que no podía ponerlo a votación.

El Sr. Casanueva se adhirió a lo dicho por su compañero, aunque haciendo reservas respecto a un punto tratado por aquél.

Iglesias dijo que aunque había pedido la palabra para tratar otros asuntos, iba a expresar la opinión de la minoría socialista sobre lo indicado por el señor Santillán.

Diga lo que quiera el señor alcalde — agregó — todo ataque al fuero municipal, ocurra donde ocurra, tiene que preocuparnos a nosotros, porque debe haber solidaridad entre todos los Municipios. El atropello ó desafiamento que se cometa con un Municipio puede cometerse con otro, y todos deben responder a él. ¿No lo vemos acaso en el de Madrid?...

El alcalde. — No puede el Sr. Iglesias tratar este asunto.

Iglesias. — Tengo perfecto derecho para expresar la opinión de una minoría sobre este caso.

El alcalde. — Llamo a S. S. por primera vez al orden...

Iglesias. — Yo no renuncio a mis derechos voluntariamente. Puede S. S. llamarme al orden cuantas veces quiera.

El alcalde (fuera de sí, sin haber llamado al orden por segunda vez y dando fuertes campanillazos). — Llamo al orden por tercera vez a S. S. Se levanta la sesión.

Iglesias. — Ese es un atropello escandaloso...

El alcalde sale a escape del salón mientras protestan nuestros compañeros y los concejales republicanos, y muchos monárquicos dan a entender que lo hecho por el célebre conde ha sido un sendo disparate.

Los comentarios que se hicieron después fueron poco gratos para el alcalde.

¡Qué acierto el del Sr. Maura al confiar tal cargo al conde de Peñarver!

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

Se recomienda a las colectividades del Partido que no han pedido aún las tarjetas-títulos de este año, lo hagan a la mayor brevedad.

Igualmente se encarga a todas que trimestralmente, según prescribe la Organización general, envíen a este Comité el número de afiliados con que cuenta cada una.

Madrid, 10 de mayo de 1908. — MARIANO GARCÍA CORTES, secretario.

Las elecciones municipales en Francia.

Los elementos burgueses sueñan con la disminución de las fuerzas socialistas, y en cada lucha electoral que se entabla entre ellas y los partidos que representan a la clase patronal, anuncian la derrota de dichas fuerzas.

Eso hicieron cuando se efectuaron las elecciones legislativas en Alemania, y eso acaban de hacer ahora con motivo de las elecciones municipales celebradas en Francia.

Y ni entonces dijeron verdad, como demostramos, ni la dicen ahora.

Conócense ya con exactitud los votos emitidos en París a favor de las candidaturas socialistas, y aunque los de provincias no se conocen todos, tiénesen noticia de buen número de ellos. Unos y otros desmienten lo que asevera la Prensa burguesa.

En 1904, esto es, cuando se verificaron las anteriores elecciones, reunieron los candidatos del Partido Socialista, entre los que no se incluyeron los socialistas independientes, 95.164 votos. En las elecciones que acaban de efectuarse han sumado 105.461. Aumento en números redondos, 10.300.

En las siguientes poblaciones de los departamentos del Norte y del Paso de Calais el resultado de los sufragios emitidos, ha sido éste:

Table with 3 columns: City Name, 1904, 1908. Rows include Lila, Roubaix, Croix, Caudry, Douai, Dunkerque, Fourmies, Hellemmes, Houplines, Loos, Lens, Liévin, Mons-en-Barœul, Sin-le-Noble, Tourcoing, Valenciennes, Wasquehal, Watreloos.

Por el cotejo de las anteriores cifras no se ve que el Socialismo decrezca, y otras publicaremos en el número inmediato que demostraran también que la resta de las fuerzas revolucionarias sólo existe en el magín de los enemigos ciegos del Socialismo.

EL MOVIMIENTO OBRERO EN CHILE

El viernes, 8 del corriente, explicó en el Centro Obrero su anunciada conferencia nuestro compañero el ex diputado socialista chileno Luis E. Recabarren, que ha venido a Europa a fin de estudiar el movimiento obrero.

A la hora anunciada abrió la sesión el compañero Llacer, del Comité de la Agrupación Madrileña, concediendo la palabra a Iglesias para hacer la presentación del conferenciante.

En breves palabras dijo éste quien es Recabarren, el cual, a pesar de su poca edad — pues sólo tiene 31 años — ha tomado una parte muy activa en el movimiento obrero chileno, valiéndose de persecuciones sin cuento. Recabarren es de oficio tipógrafo, y habiendo sido elegido en 1906 diputado por el Partido Demócrata de Chile, al ir a la Cámara y exponer, con motivo de jurar el cargo, que él no creía en Dios, fué tildado de hereje, llegando a un diputado burgués a decir que era imposible ser culto, inteligente ni honrado si no se creía en Dios. Esta actitud de Recabarren dió por resultado que la Cámara anulara su acta y admitiera en lugar suyo al candidato burgués que con él luchara; pero merced a la campaña de otro diputado que en la Cámara tenía el Partido Obrero se verificaron nuevas elecciones en el distrito, que dieron otra vez el triunfo a Recabarren. Sin embargo, la Cámara se hallaba resuelta a no dar asiento en sus escaños al impio y al revolucionario, y anuló por segunda vez el acta del diputado obrero. No paró ahí la cosa: decidida la burguesía a inutilizar por mucho tiempo a Recabarren, hizo que se le condenara por los sucesos ocurridos en una antigua huelga; pero viendo Recabarren que si se le encerraba entonces no sería útil a su clase, se expatrió, trasladándose a la República Argentina, cuyo movimiento obrero ha estudiado. Ahora viene a Europa con el mismo fin, y después que haya realizado dicho estudio, regresará a su país para continuar la labor revolucionaria que desde muy joven emprendió.

Terminó Iglesias pidiendo que se saludara con una salva de aplausos al valiente luchador chileno, saludando en él a los obreros de su país, y que al terminar la conferencia se le despediera con otra manifestación igual de solidaridad y de cariño.

La concurrencia saludó con una nutrida y prolongada salva de aplausos al compañero Recabarren.

A seguida se levantó éste, y con palabra correcta, fácil y ajustada siempre al concepto que la guaba, comenzó a hablar. Dijo que Chile, la antigua colonia española, es un pueblo donde el elemento trabajador lucha por su emancipación desde hace muchos años, pues su movimiento obrero es contemporáneo del de Europa.

En 1848 residía en París el ciudadano chileno Francisco Bilbao, que estudió el movimiento revolucionario obrero y presenció la caída del rey Luis Felipe y la proclamación de la segunda República.

Trasladado Bilbao a Chile concibió la idea de agitar y organizar al proletariado para la lucha por sus derechos, y fundó el periódico *La Igualdad*, que si bien no era socialista, defendía la democracia y educó muchísimo a los trabajadores. La burguesía recibió muy mal esta publicación, y Bilbao fué procesado por blasfemo y condenado a 1.000 pesos de multa, pues la ley no podía encarcelarlo por delitos de imprenta. El importe de la multa fué recogido por suscripción popular en las calles de Chile.

La obra de Bilbao, aunque iniciadora del movimiento chileno, no fué muy vasta. Sus enemigos le expulsaron de Chile en 1850 y murió poco después en la República Argentina.

Entonces comenzaron a alcanzar gran desarrollo las Sociedades obreras de socorro mutuo. La potencia alcanzada por éstas no ha sido igualada por ningún otro país. Sin embargo, como estas Sociedades intervenían pocas veces en huelgas, los trabajadores no alcanzaron con ellas grandes ventajas.

En 1887 se inició entre los obreros que pertenecían al partido radical la idea de crear el Partido Demócrata, y reunidos en asamblea, verificada en la capital de la República, y con la adhesión de 60 compañeros, llevaron a cabo su propósito. La burguesía vió en aquel acto un gran peligro y llegó a pedir a las autoridades que intervinieran para matar aquel movimiento en flor, que iba extendiéndose rápidamente por toda la nación. Los organizadores del Partido Demócrata fueron calumniados y tildados de locos y anarquistas.

En 1888 recibió el Partido Obrero su bautismo de sangre con motivo de una huelga que surgió a consecuencia de pretender la Empresa de tranvías elevar los precios de los pasajes económicos, con el fin de perjudicar a la clase trabajadora. A los mítins de protesta y reclamaciones obreras la Empresa de tranvías no dió satisfacción, y el pueblo, indignado por esta actitud, incendió en 29 de abril todos los coches y demás material de la Compañía, produciéndose un grave motín, que costó la vida a infinidad de proletarios.

A consecuencia de esto se procesó a los compañeros que formaban el Directorio del Partido, y no existiendo prueba alguna de culpabilidad contra ellos,

fueron absueltos y puestos en libertad después de quince días.

En 1891, y con motivo del movimiento revolucionario burgués que estalló en aquella República, el Partido Demócrata consiguió varios triunfos; pero en esta época se produjeron dos tendencias dentro del Partido, que ocasionó su división en dos ramas.

El Partido continuó así hasta 1894, preparándose y logrando diversas ventajas, y en esta época, al celebrarse las elecciones generales, mandó a la Cámara popular un representante, al compañero Ángel Huarero, abogado, que hizo una excelente campaña.

En 1897 logró el Partido entrar en los Municipios, alcanzando a la vez el que uno de ellos fuera presidido por un compañero. En este Municipio se crearon escuelas nocturnas y se hizo una excelente administración.

En esta época, y debido al gran avance que dió el Partido con los puestos conquistados políticamente, se fundó un periódico diario, *El Pueblo*, que fracasó poco después.

En las elecciones generales de 1897 ya se lograron dos puestos en el Congreso. Ángel Huarero, abogado, y Artemio Gutiérrez, sastrero, que aunque en una Cámara compuesta de 96 diputados poco podían realizar, empezaron a exponer la doctrina socialista, que era atentamente oída por todos y adquiría en la nación una gran preponderancia al ser predicada desde tal tribuna.

En elecciones sucesivas — cada tres años — fué ganándose un puesto más, y en 1903 se lograron cuatro actas para nuestros compañeros. Entonces el compañero Malaquías Concha, con ocasión de discutirse la ley de servicio militar obligatorio, expuso en plena Cámara el criterio del Partido acerca de la cuestión militarista y combatió denodadamente la ley. Los resultados de esta campaña fueron admirables, pues si bien la ley se aprobó y está vigente, no se cumple, dándose el caso de que en 1904 y 1905, al hacer el llamamiento de reclutas, no acudieron sino el 2 por 100 de ellos, y éstos desertaron después, al ver que sus compañeros no se presentaron.

La perfidia burguesa y el robo de actas es igual en todas partes, y en cada elección se les arrebató el triunfo a todos cuantos candidatos socialistas es posible.

En 1906 triunfaron seis diputados, de los cuales sólo tres lograron sentarse en la Cámara. Entonces fué cuando se anuló por dos veces el acta del conferenciante.

En la actualidad tiene el Partido Obrero mayoría en siete Municipios. Tocopilla, población de 5.000 habitantes, es uno de los Concejos en que la obra de nuestros compañeros más se nota. La excelente administración le ha convertido en un pueblo limpio y hermoso. A la Federación Local se le ha concedido por el Ayuntamiento terreno para casa social y subvención para construir el edificio.

La organización obrera en esta villa es muy importante, pues publica un bisemanario titulado *El Proletario* y tiene dos Cooperativas de panadería, que reciben subsidios del Municipio, porque los representantes obreros procuran ayudar a sus organizaciones con subvenciones de los fondos generales, ya sean del Estado, ya del Ayuntamiento.

La ley electoral de Chile concede iguales derechos a todos los ciudadanos, por lo que resulta que el elemento obrero forma el 80 por 100 del Censo. Sin embargo, allí ha logrado la burguesía introducir la corrupción del sufragio por medio de la compra del voto, que no pocos trabajadores se prestan a vender, desgraciadamente. Mas a pesar de esto, el Partido va creando un excelente estado de conciencia y ha logrado tener ya 30.000 votos en toda la nación.

Chile no ha tenido nunca establecidos impuestos sobre los artículos de primera necesidad. Sin embargo, existía un arbitrio sobre la carne, a causa de tener que importarla de la Argentina. En 1903, comprendiendo el proletariado chileno que era inicu que pesase sobre alimento tan indispensable un impuesto que era verdaderamente una excepción, procuró que desapareciera, y al efecto organizó una gran campaña de agitación. Esta agitación dió por resultado la celebración en la capital del país de un mitin monstruo, al que asistieron 200.000 personas, cosa nunca vista hasta entonces en aquella República.

Era tan general la protesta y tal la indignación del pueblo chileno, que al día siguiente de la celebración del mitin se produjo una sangrienta revuelta, que duró los días 23 y 24 de octubre de 1904, y fué una verdadera batalla en las calles, que costó la vida a centenares de ciudadanos.

Pasado el estupor y la indignación producidos por tan horrible matanza, el elemento obrero persistió en su obra para la derogación del impuesto, y a fines de 1907 lograba del Gobierno chileno la promesa de que así se haría.

Pero estas promesas tardaron en cumplirse, y entre el elemento obrero despertaron fundadas sospechas de que las palabras del Gobierno no iban a alcanzar una positiva realidad, y volvieron a la lucha, organizando nuevamente mítins y manifestaciones.

Entonces el presidente de la República mandó llamar al Directorio del Partido, que era quien organizaba todo este movimiento, le rogó suspendiera la agitación con la nueva promesa de que las Cortes dejarían sin efecto el im-

puesto sobre la carne. Efectivamente, el Congreso discutió la cuestión y derogó dicha ley; pero al llegar a la Alta Cámara se detuvo. En vista de tanto trámite dilatorio é injustificado, el Directorio del Partido decidió definitivamente conceder un plazo de ocho días al Gobierno para que dejase sin efecto la ley, ó, de lo contrario, volver a la protesta y a la agitación enérgica y vigorosamente. El presidente de la República protestó ante tal ultimatum de los trabajadores, alegando que en dicho plazo no había tiempo suficiente, y la Prensa burguesa, demostrando claramente cual era su misión, lanzó censuras y acusaciones a los que dirigían el movimiento. Pero era tal la organización, tan generales las protestas y tan decidido el movimiento, que el presidente de la República llamó de nuevo a los representantes de los obreros para que le concedieran un nuevo plazo, que le fué negado, y ante tan valiente actitud, el Senado se reunió, se ocupó activamente del asunto y derogó el impuesto sobre la carne un día antes de terminar el plazo concedido por los trabajadores.

Otro punto importante del movimiento obrero chileno ha sido la horrible matanza de Iquique a fines del año anterior, acto infame de aquel Gobierno, que produjo más de 2.000 muertos y otros tantos heridos.

El papel moneda había llegado a sufrir tal depreciación en el mercado, que el obrero tenía en su salario una merma del 50 por 100, pues le pagaban en papel y tenía que hacer los pagos en oro.

Entonces los trabajadores empezaron un movimiento reclamando que sus salarios fueran satisfechos en oro, que era como ellos tenían que pagar las mercancías. En algunas localidades triunfaron los obreros al iniciar la reclamación; pero en Iquique, en las minas de salitre que allí existen, el movimiento adquirió grandes proporciones y se hizo general el paro, alcanzando una extensión de más de 60 kilómetros. Los obreros, para poder reunirse y organizarse, tuvieron necesidad de usar de los trenes, que manejaron y dirigieron ellos mismos, porque los trabajos estaban paralizados.

Las autoridades, en el primer momento, concedieron permiso y local para celebrar el acto que los trabajadores tenían preparado; pero al ver el Gobierno el inmenso número de obreros que se reunieron, quiso suspender el mitin y pretendió echar a los reunidos, que se negaron a retirarse. Puso en práctica los medios de que disponía para disolver a los manifestantes, y no consiguiéndolo, realizó un esfuerzo supremo, criminal, monstruoso, haciendo llevar al puerto tres buques de guerra y desembarcar de cada uno de ellos dos ametralladoras de tipo moderno, que colocó frente al local en que los trabajadores estaban reunidos. Intimidados éstos para que se retirasen, se negaron a ello, convencidos de la justicia de sus reclamaciones, y entonces el general que mandaba las piezas de artillería, Silva Renard, mandó hacer fuego, dirigiendo la puntería al grueso de la multitud, y en particular donde se encontraban los directores del movimiento. Que lo que digo es cierto lo prueba el hecho de que había cadáveres que aparecían a travésados por más de 50 balazos. Después de producida tan horrible matanza, aun se pusieron en movimiento fuerzas de infantería y de caballería, por si resurgía el movimiento, que se dió por fracasado ante tan feroz y criminal proceder de las autoridades.

No siempre las fuerzas del ejército chileno han obedecido las órdenes de sus jefes en este sentido, pues en 1903, cuando los obreros del mar en Valparaíso luchaban por conseguir el establecimiento de un mínimo en el salario, llegando a la huelga, también intervino el ejército, pero al recibir orden de hacer fuego contra los huelguistas, se negó a cumplirla. Entonces los patronos pidieron el arbitraje, y los obreros obtuvieron algunas mejoras.

Después se ocupó el conferenciante de la fuerza que va adquiriendo la Fiestas de del 1.º de mayo en Chile y adujo varios datos publicados por la prensa burguesa, de los que resultan que la Fiesta del Trabajo se celebra desde 1900, pero hasta 1904 no tuvo otra importancia que la de irse aclimatando, pues sólo se reunían algunos centenares de trabajadores; mas en 1905 en la capital de la República ya se manifestaron 5.000 personas; en 1906, 10.000, y en 1907, 60.000, entre los cuales había más de 5.000 compañeros.

En Valparaíso también ha adquirido gran importancia, pues en 1905 se reunieron el 1.º de mayo 3.000 obreros; en 1906, 10.000, y en 1907, 30.000.

Habló a continuación de la Prensa obrera y dijo que actualmente se publican tres diarios: *La Reforma*, *La Vos del Obrero* y otro, y que, además, cuentan con otras 30 publicaciones, pues cada Federación Local tiene la suya. Todos los periódicos obreros cuentan con imprenta de su propiedad, pues entendiendo que para estar asegurada la publicación es preciso disponer de elementos propios, lo primero que procuran los trabajadores chilenos, una vez vista la necesidad de comenzar la publicación, es adquirir el material preciso para su confección.

Dijo que la prensa era el más eficaz procedimiento de propaganda, pues mientras la conferencia, el mitin, la conversación, son elementos que tienen reducido radio de acción y duran un momento, el escrito puede llegar a todas partes y perdura.

También proclamó la acción política como arma poderosa para los trabajadores, pues la conquista del Estado es la que ha de dar el triunfo a nuestra causa...

Pasó después a relatar el desarrollo de la cooperación entre los trabajadores y expuso que en las minas de sal de Antofagasta existían, y aún quedan algunas, cantinas establecidas por los mismos patronos...

El orador terminó su notable conferencia haciendo una breve síntesis sobre la organización obrera en la República Argentina, diciendo que allí el movimiento está atravesando una gran crisis...

Es indudable que la táctica socialista, la que hemos seguido los trabajadores chilenos, es más eficaz que la de los anarquistas, que creen que sin una potente organización se pueden lograr nuestras reivindicaciones...

Después de cariñosas frases de saludo a los trabajadores españoles, hizo votos por que nuestro Partido alcance pronto una fuerte representación en el Parlamento...

Al terminar el compañero Recabaren, una nutrida salva de aplausos demostró el interés con que se oyó su notable conferencia por todos los compañeros que llenaban el salón.

IMPRESIONES DE VIAJE

LOS OBREROS DE TOLEDO

El viaje que acabo de hacer a Toledo me ha suministrado una agradable sorpresa. Fui a la imperial ciudad con objeto de tomar parte en el mitin de 1.º de mayo...

LA TEORÍA Y LA ACCIÓN EN MARX

Por CARLOS KAUTSKY. miento teórico, el máximo de lo que puede proporcionarse con los medios dados. Sólo en esto, en la superioridad de nuestra acción, de que nos hace capaces la superioridad del punto de vista marxista...

ledanos que figura en la Unión General y en el Partido Socialista, induce a creer que la fuerza obrera de aquella capital era poco importante.

Table with 2 columns: ASOCIADOS and Asoc. dos. Lists professions like Albañiles, Carpinteros, etc.

Total, 16 Sociedades con 1.456 asociados que votizan. Es decir, más del triple de fuerzas que yo suponía.

Pero aún fué mayor mi alegría cuando observé, en los tres días que he tenido el gusto de estar entre los compañeros de Toledo, que en aquel proletariado late un fuerte espíritu de rebelión.

Si los obreros toledanos no hubieran sentido el instinto de la lucha de clases—germen fecundo de vida y de revolución—, el Sindicato católico hubiera arraigado seguramente, y hoy no podríamos decir los proletarios españoles que hemos derrotado a los católicos...

Faltaría a la verdad si dijese que la organización obrera de Toledo me parece perfecta. A mi juicio, adolece de varios defectos. El principal es el de vivir muy aislada; salvo dos Sociedades, la de Panaderos y la de Camareros...

Al señalar este defecto no pretendo dirigir la menor censura a los compañeros de Toledo. Si entrásemos en ese terreno, quizá fuéramos más acreedores a la censura los que vivimos en Madrid por no haber hecho cerca de ellos la propaganda debida...

y en esto han demostrado ser excelentes discípulos de su maestro. Marx no sólo indicó teóricamente el camino por el cual el proletariado llegará cuanto antes al fin apetecido...

No sólo como pensador, sino también como modelo es como tenemos que admirar a Marx, ó mejor dicho, estudiarle, conforme a lo que él deseaba. De la historia de su acción personal obtendremos tantas enseñanzas como de sus estudios teóricos.

Fué un modelo en la acción, no sólo por su saber, por su razón superior, sino hasta por su audacia, por su ardor incansable, unido a la bondad y el desinterés mayores, así como a una inquebrantable igualdad de humor.

relieve un hecho para que tanto los obreros de Toledo como los de otras localidades—por desgracia ese defecto se encuentra muy extendido—mediten acerca de las consecuencias que la atomización de la organización producen en el movimiento.

Ahora bien: yo confío en que la organización de Toledo mejorará más cada día; las conversaciones que he tenido con Rico, Bousó, Sánchez, Pedrueña y el presidente de la Sociedad de Albañiles y otros buenos propagandistas me han hecho concebir muy halagüeñas esperanzas...

TRIUNFO SOCIETARIO

La Sociedad de Albañiles y Pintores de Vigo ha dado por terminada la huelga que sostenía en el Hotel Continental por haber aceptado el contratista lo que los obreros reclamaban.

Dicho contratista, á más de mostrarse conforme en respetar los acuerdos tomados por la citada Sociedad con relación al trabajo, en establecer la jornada de 8 horas y en no admitir ningún individuo que no esté asociado, ha satisfecho á aquella 2.000,80 pesetas, que es la cantidad invertida por la misma en el sostenimiento de los huelguistas.

Esta, á la vez que da las gracias á todas las Sociedades que le han prestado su apoyo moral, recomienda á los compañeros de los referidos oficios que no acudan á Vigo por haber allí personal sobrante.

LA MOVILIZACIÓN OBRERA

San Cristóbal de Entreviñas.—Aquí no se ha trabajado el 1.º de mayo, celebrándose una manifestación y un mitin al aire libre, en el que se reclamó una serie de mejoras para la clase obrera y se protestó contra los proyectos de ley que atentan á los derechos que más necesitan los obreros y contra la intrusión en Marruecos de nuestros gobernantes.

Villanueva.—Los trabajadores de este pueblo han celebrado el 1.º de mayo con un mitin, una jira y una velada. A ésta acudió numeroso público. Los patronos, á quienes irrita ver que los obreros se preocupen de sus intereses, amenazaron con el despido á los trabajadores que holgaran dicho día.

Cáceres.—La Sociedad de Carpinteros organizó un mitin el 1.º de mayo, en el cual se leyeron trabajos alusivos al acto y se tomaron acuerdos en armonía con lo recomendado por el Comité Nacional del Partido.

Villargordo.—Los trabajadores asociados de este pueblo han celebrado el 1.º de mayo con manifestación, mitin, jira y velada. La animación ha sido muy grande.

San Sebastián.—Han dejado de trabajar en esta capital más de 1.500 obreros. Los actos realizados por los mismos han sido manifestación, mitin y velada teatral, con los cuales se ha hecho mucha propaganda para las ideas emancipadoras.

Navas de Oro.—Los trabajadores de este pueblo han llevado á cabo una manifestación el día 1.º de mayo, no concurriendo, como es consiguiente, al trabajo.

Jaén.—También los obreros de esta capital han celebrado con diversos actos la Fiesta del Trabajo, reinando en todos ellos gran animación.

Toledo.—Más de 2.000 obreros han holgado en dicho día en esta capital. Se celebró un mitin, al que concurrieron

Desde los comienzos de su acción en la Gaceta Rhenana (1842) anduvo de país en país hasta que la Revolución de 1848 le permitió comenzar una propaganda victoriosa. Al fracasar la Revolución, vióse otra vez sumido en la miseria política y personal, que parecía tanto más desesperada cuanto que, en el destierro, la democracia burguesa le boicoteaba por una parte, mientras que por otra una porción de los comunistas le combatían y buen número de sus fieles hallábanse encerrados por algunos años en fortalezas prusianas.

más de 1.200 personas, y en el que se hizo excelente labor de propaganda, acordándose reclamar la legislación protectora del trabajo y protestar contra todas las leyes reaccionarias presentadas por el Gobierno al Parlamento.

Linares.—Los trabajadores de esta población minera han celebrado el 1.º de mayo con un mitin y una manifestación, á más de una conferencia, que se verificó por la mañana para los obreros panaderos. El mitin estuvo muy concurrido y á la manifestación asistieron más de 4.000 personas...

Santander.—En esta capital se celebró la Fiesta del Trabajo con una diana, un mitin, una jira y una velada. La concurrencia no fué tanta como otros años, á causa, sin duda, de los muchos días festivos que hubo en la semana.

Gérgal.—Los obreros de este punto han celebrado el 1.º de mayo con los siguientes actos: una diana, una manifestación y un mitin. A la cabeza de la manifestación iba una música y la bandera roja, enseña de los trabajadores conscientes. Ha habido mucha animación.

Avila.—En esta capital han parado el 1.º de mayo todos los obreros del ramo de construcción. Celebraron un mitin y una manifestación, estando ambos actos concurridos. A la manifestación acudieron más de 1.000 personas, figurando en la misma las banderas de las Sociedades de Albañiles y Panaderos.

Manille.—El ramo de construcción no ha trabajado el 1.º de mayo. Tampoco se trabajó en algunas fábricas, siendo el número total de los obreros que no acudieron al trabajo unos 700.

Don Benito.—Por primera vez se ha celebrado en esta población la Fiesta del Trabajo. Hubo manifestación y mitin. En la primera tomaron parte los niños de la escuela de la Sociedad y las colectividades de Zapateros, Panaderos, Jornaleros y Albañiles.

Tossa.—Aquí dejaron de trabajar los albañiles, carpinteros, herreros y peones. Se celebró además una velada en el local de los trabajadores del campo.

Santa Cristina de la Polvorosa.—Los compañeros de este pueblo holgaron el 1.º de mayo, verificando una manifestación y un mitin, y efectuando después una jira en unión de los trabajadores de Benavente.

Medina del Campo.—Con cuatro actos celebraron los obreros de esta población la Fiesta del Trabajo: con un mitin, una manifestación, una jira y una velada. En la manifestación tomaron parte más de 1.000 personas.

Rueda.—Con jira y mitin han tomado parte en el movimiento de 1.º de mayo los trabajadores de esta población. Al mitin concurrieron más de 500 individuos, de ellos 100 mujeres.

Alcoy.—El 1.º de mayo se verificaron en esta localidad dos actos por los trabajadores: un te por la tarde y un gran mitin por la noche, en el que se expuso la importancia de la Manifestación obrera mundial; se condenó la intervención de España en Marruecos y se protestó contra las leyes reaccionarias que se están elaborando en el Parlamento.

Ribadeo.—Los obreros asociados de esta localidad han celebrado el 1.º de mayo con dos reuniones, que estuvieron muy concurridas, y una jira. La animación ha sido grande y el efecto producido por los discursos pronunciados en aquellas excelente.

San Adrián del Valle.—Los obreros asociados celebraron una manifestación por la tarde el 1.º de mayo y después acudieron á Pobladura á unirse con sus compañeros y tomar parte en el mitin allí efectuado.

que el federalismo de la organización se hacía más necesario que nunca. Esta contradicción fué el escollo donde se estrelló la soberbia nave cuyo timón manejaba Carlos Marx.

Aquello fué para él una amarga desilusión. Es cierto que en seguida sobrevino el brillante auge de la democracia socialista alemana y el aumento del movimiento revolucionario en Rusia. Pero la ley contra los socialistas paralizó pronto tan hermosos resurgimiento, y si el terrorismo ruso llegó á su apogeo en 1881, á partir de esta fecha decayó rápidamente.

Así, la actividad política de Marx fué una serie ininterrumpida de fracasos y de decepciones. Lo mismo ocurrió con su actividad científica. La obra de su vida, El Capital, en la que había fundado tan grandes esperanzas, quedó aparentemente olvidada y desprovista de acción, aun en su propio partido.

Marx murió al alborar la época en que al cabo comenzaban á madurar los frutos por él sembrados en medio de las más furiosas tormentas, en tiempos estériles y oscuros. Murió cuando llegaba el momento en que el movimiento proletario ganaba la Europa toda y se impregnaba de su espíritu, se colocaba en su terreno y por ende inauguraba para el proletariado un período de progreso ininterrumpido y victorioso, que se diferencia de modo tan notable de la

Lugo.—El paro en esta capital ha sido completo el día 1.º de mayo. Los obreros han efectuado un mitin y una jira, á los cuales acudieron muchas personas. En este mismo día se ha inaugurado la bandera de la Sociedad de Obreros panaderos.

Cabarceno.—No ha trabajado ni un solo minero el 1.º de mayo. Se han celebrado un mitin, al que concurrieron cerca de 1.000 obreros, una manifestación y una jira. La animación ha sido grande y los actos celebrados han producido una excelente impresión en todos los que á ellos concurrieron.

Sopuerta.—La Fiesta del Trabajo resultó este año soberbia. A las diez de la mañana se efectuó el mitin y á las dos de la tarde la manifestación; á la que acudieron más de 3.000 personas, y en la que figuraron 12 banderas, 6 de Sopuerta, 4 de Mioño y 2 de Castro. A la jira acudió casi todo el pueblo.

Coruña.—Más de 1.000 obreros han dejado de trabajar el 1.º de mayo. Los ácratas celebraron un mitin para predicar sus procedimientos. Los socialistas han efectuado una reunión de propaganda y, de acuerdo con lo recomendado, han hecho las reclamaciones y protestas que en otros puntos.

Eibar.—Con más grandiosidad que otros años se ha celebrado éste el 1.º de mayo. Más de 1.000 trabajadores holgaron. Se efectuó un mitin en que se reclamó la legislación protectora del trabajo, se protestó contra la ingerencia de España en Marruecos y se condenaron las leyes reaccionarias que en el Parlamento se discuten.

Elche.—El paro ha sido total. Hubo diana, manifestación, á la que acudieron 2.000 personas; mitin, al que concurrió extraordinario público, y una función teatral, que produjo un beneficio de más de 100 pesetas, que se destinarán á la creación de un periódico mensual, órgano de las colectividades obreras. El movimiento ha sido este año superior á los anteriores.

Pontevedra.—La Fiesta del Trabajo se ha celebrado en esta capital con mucha animación. Casi todos los obreros abandonaron los talleres y obras, llegando seguramente á más de 1.500. Al mitin concurrieron 2.000 personas.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

El secretario internacional de las Federaciones sindicales nacionales ha puesto en conocimiento de este Comité que los obreros de la industria textil de Arbon (Suiza), en número de 900, se encuentran en paro forzoso desde hace algún tiempo por consecuencia de un lock-out que los patronos declararon para imponerles una reducción de salario de 12 á 20 por 100.

Las Secciones que puedan auxiliar á los citados compañeros dirigirán las candidaturas que voten á este Comité, el cual les enviará á su destino.

Continuando la huelga de marmolistas en casa del patrono Sr. Nicoli, de Madrid,—huelga originada por querer dicho industrial faltar á lo convenido con la Sociedad—se encarece á las Secciones que puedan prestarles su apoyo material, lo hagan á la mayor brevedad. Los envíos pueden hacerlos también á este Comité.

Madrid, 9 de mayo de 1908.—VICENTE BARRIO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

época en que Marx luchaba combatiendo aislado, poco comprendido pero muy odiado, contra un mundo de enemigos, para hacer comprender sus ideas al proletariado.

Por desalentadora y aun desesperante que fuera semejante situación para un hombre cualquiera, jamás hizo perder á Marx ni su buen humor ni su soberbia confianza. Dominaba de tan alto su tiempo, veía tan lejos, que descubría claramente la tierra prometida que ni aun presentir era dado á la gran masa de sus contemporáneos.

La bandera de la emancipación del proletariado, y por ende de toda la humanidad, que Marx ha desplegado, y que durante una larga vida tremoló ante nosotros, con ímpetu siempre renovado, sin sentir el menor cansancio ni desfallecimiento, la plantarán victoriosamente los militantes instruidos por él sobre las ruinas de la ciudadela capitalista.—CARLOS KAUTSKY.

SUSCRIPCION

para sufragar los gastos que ha ocasionado la representacion del Partido Socialista Obrero en el Congreso Internacional de Stuttgart.

Suma anterior, 1.308,31 pesetas. Madrid.—M. Llácer, 0,75.—F. L. Caballero, 0,25.—J. Castro, 0,25.—Juana Taboada, 0,25.—F. Mora, 0,25.—R. Bernal, 0,35.—B. Lumberras, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—Total, 2,60.

Ribadeo.—A. F. Bedia, 0,30. Total, 1.311,21 pesetas.

CORRESPONDENCIAS

De Santander.

Alegria por todo el cuerpo.

Estamos de enhorabuena en la capital de la montaña. Se ha conseguido el regio favor de que el monarca acepte un terreno, de lo más pintoresco y hermoso de la ciudad, y prometa venir a habitar un palacio que se le va a construir, y para el coste del cual ha sido recaudado ya cerca de un millón de pesetas entre los capitalistas santanderinos.

Nadie ha pedido la palabra en contra. Desde el federal altivo hasta el que pesca en la ruina barca de la situación las gangas del chupoterismo, han dicho gravemente que sí. ¡Y desgraciado de aquel que se hubiera opuesto!

Los socialistas, que estaban enterados de los propósitos de los ácratas, esforzándose por restablecer el orden, siendo secundados por casi todo el público. Hubo unos momentos de confusión, pero las exhortaciones a la calma hechas por el presidente, y sobre todo por Lorite Castor, lograron que se restableciese el orden.

Habló entonces el compañero J. Vives, presidente del Comité Regional, dando un tremendo varapalo a los anarquistas que de tal manera habían tratado de ahogar la voz de los socialistas, afirmando que a Elche, donde la clase obrera es socialista, han ido anarquistas y propagandistas de otros ideales, y no obstante estar en manos de aquéllos el difícil que los oradores hablaran, jamás lo hicieron, llegando, por el contrario, hasta facilitarles local. Su discurso fué una serie de lógicos argumentos, con los que dejó muy mal parados a los que antes habían escandalizado.

Después usó de la palabra Francisco Sanchis, de Valencia, que empezó por definir «quienes somos y qué queremos los socialistas», y después pasó revista a los proyectos de ley que se están discutiendo en el Parlamento, dando una buena paliza al Gobierno del Sr. Maura y a la burguesía en general. Esta vez, como siempre que ha hablado en Alcoy el compañero Sanchis, fué muy aplaudido.

Habló, finalmente, el compañero José Lorite, de Almansa. Su discurso, verdaderamente brillante, fué una dura crítica de la sociedad burguesa y de todos cuantos contribuyen a su sostenimiento, sin olvidarse, naturalmente, del descompuesto partido republicano. Para el desorientado partido anarquista tuvo también fuertes censuras.

todo, que afluya el oro, que es el nervio, la sangre circulante, la razón suprema. Y conste, para desagravio de quien lo merezca, que este espíritu general es el de la mayoría que se impone, que da color al cuadro. Dentro de Santander, afortunadamente y para paliar algo nuestro rubor, hay bastantes gentes sensatas que no se han dejado llevar por la corriente.

Es un gozo ver todo esto que pasa, y aumentado ahora con los patriotismos exagerados y cursis del Centenario del 2 de mayo, más, ¡qué cosas hacen los pueblos y qué vergüenza da, cuando se tiene vergüenza, de ver estas cosas!

De Alcoy.

Clausurado el III Congreso de la Federación Socialista de la Región valenciana, los delegados que a él concurrieron celebraron un mitin de propaganda socialista por iniciativa de la Agrupación de Alcoy.

Presidió el compañero Ortiz, que explicó brevemente la razón de ser del Partido Socialista Internacional, de la Sección española y de la Federación valenciana. El compañero Monserrate Valero, de Alicante, habló el primero, explicando con fácil palabra el alcance de las ideas socialistas.

Le siguió el compañero Miguel Bordado, de la Agrupación de Elche, el cual se ocupó de la huelga, de los beneficios que reporta cuando está bien preparada y dirigida y de sus desastrosos resultados cuando carece de estas condiciones.

Iba a seguir en sus observaciones dicho compañero, cuando los anarquistas empezaron a pedir la palabra. La Mesa les manifestó que no había tribuna libre, y, por lo mismo, no podía ceder a su petición. Entonces los anarqueros, realizando el fin que se proponían, produjeron un fuerte escándalo.

Los socialistas, que estaban enterados de los propósitos de los ácratas, esforzándose por restablecer el orden, siendo secundados por casi todo el público. Hubo unos momentos de confusión, pero las exhortaciones a la calma hechas por el presidente, y sobre todo por Lorite Castor, lograron que se restableciese el orden.

Habló entonces el compañero J. Vives, presidente del Comité Regional, dando un tremendo varapalo a los anarquistas que de tal manera habían tratado de ahogar la voz de los socialistas, afirmando que a Elche, donde la clase obrera es socialista, han ido anarquistas y propagandistas de otros ideales, y no obstante estar en manos de aquéllos el difícil que los oradores hablaran, jamás lo hicieron, llegando, por el contrario, hasta facilitarles local. Su discurso fué una serie de lógicos argumentos, con los que dejó muy mal parados a los que antes habían escandalizado.

Después usó de la palabra Francisco Sanchis, de Valencia, que empezó por definir «quienes somos y qué queremos los socialistas», y después pasó revista a los proyectos de ley que se están discutiendo en el Parlamento, dando una buena paliza al Gobierno del Sr. Maura y a la burguesía en general. Esta vez, como siempre que ha hablado en Alcoy el compañero Sanchis, fué muy aplaudido.

Habló, finalmente, el compañero José Lorite, de Almansa. Su discurso, verdaderamente brillante, fué una dura crítica de la sociedad burguesa y de todos cuantos contribuyen a su sostenimiento, sin olvidarse, naturalmente, del descompuesto partido republicano. Para el desorientado partido anarquista tuvo también fuertes censuras.

Su labor, muy razonada y elocuente, fué premiada con una salva de aplausos y muchas y entusiastas felicitaciones. Acto seguido, la Mesa dió por terminada la reunión, disolviéndose los reunidos en medio del mayor entusiasmo.

Los comentarios que se hicieron de la conducta de los anarqueros fueron sabrosísimos. Los ácratas iban por lana y resultaron trasquilados.

La impresión producida por este mitin, y especialmente por el discurso del compañero Lorite, hace esperar que aumenten las filas socialistas en Alcoy. Por de pronto, la Agrupación ha tenido algunas altas y se está reorganizando la Juventud Socialista.

Al siguiente día de verificarse el mitin socialista, los anarqueros celebraron otro con el propósito de contrarrestar la labor del primero. No hay que decir que, como siempre, apelaron a la calumnia y al insulto, pero lo único que han logrado ha sido ponerse en ridículo.

EL CORRESPONSAL. 4 mayo 1908.

NOTICIAS VARIAS

El fiscal encargado de la acusación pública en la causa incoada contra nuestro compañero García Cortés por supuestas injurias al célebre ex concejal Gálvez Holguín pide que se le imponga la pena de ocho años y un mes de confinamiento.

De la defensa de nuestro correligionario se ha encargado el conocido y notable abogado Sr. Arantave.

Rogamos a nuestros compañeros tengan muy en cuenta las advertencias que hacemos, pues habiendo encarecido que no se nos envíen reseñas de los actos verificados el 1.º de mayo, porque, ocupando mucho espacio, no es posible publicarlás, y si una breve nota con lo más

substantial, no pocos correligionarios nos han remitido correspondencias de tres, cuatro y hasta seis cuartillas. Hay que aprovechar el tiempo y el espacio.

Los delegados de 58 entidades socialistas y obreras han felicitado telegráficamente a las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento de Madrid por su actitud en la sesión última al defender el fuero municipal.

Nuestro querido colega LA AURORA Social ha suspendido su publicación por el considerable atraso en que están con ella algunos corresponsales y suscriptores y no contar con recursos para atender a su sostenimiento.

Esperamos que esos corresponsales y suscriptores cumplirán con su deber y que tan estimado colega reaparecerá pronto.

De todos modos, sentimos su eclipse, aunque éste sea de corta duración. Ha sido procesado nuestro correligionario Manuel Delgado, de La Arboleda, por una correspondencia que publicó hace algunas semanas en nuestro querido colega LA LUCHA DE CLASES.

Celebraremos que salga bien del proceso.

AVISOS

Se recomienda a las Sociedades de Mamposteros envíen un ejemplar del Reglamento por que se rijan al Centro Obrero de Lugo, a fin de que puedan tenerlos en cuenta sus compañeros de dicha capital, que tratan de constituirse en Sociedad.

La Sociedad Obrera de Cabárceno ruega a los obreros de Castilla no acudan en busca de trabajo a las minas de Santander, por haber varias paradas y existir muchos obreros que no encuentran donde ganar para comer.

«EL SOCIALISMO»

REVISTA QUINCENAL

El número 7.º contiene el siguiente sumario: Evoluciones étnicas: leyendas del 1.º de mayo, por F. Domenech; Anarquismo y Socialismo, por J. Plekhanoff; La Internacional roja: la Sección sueca, por Constancio Fidel; El guardavías, por Juan A. Meliá; La Unión General de Trabajadores, por M. García Cortés; La crisis de los Estados Unidos, por Morris Hillquit; El Socialismo y los artistas, por Vanderveelde.

Precios de suscripción: Para España, 1 peseta trimestre, 2 ídem semestre y 4 ídem año; número suelto, 20 céntimos. Para el Extranjero: 3 pesetas semestre y 6 ídem año; número suelto, 30 céntimos. Dirección: Espíritu Santo, 35 dupdo., 2.º

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—Se mantiene aún la huelga que la Sociedad de Repartidores de periódicos declaró al diario El Universo.

En Valladolid.—La huelga de alfareros continúa en el mismo estado.

Los obreros silleteros se han declarado en huelga por haberles rebajado sus patronos el precio de la mano de obra del 10 al 25 por 100, según la clase de labor.

Estos compañeros carecen de organización, y de ello se han aprovechado los patronos para intentar rebajarles el salario.

En Vich.—Los peones, que se declararon en huelga reclamando aumento de salario, han salido triunfantes en su reclamación.

En Sama de Langreo.—Ha terminado con un triunfo la huelga que sostenía la Sociedad de panaderos en casa de un patrono.

En Almería.—Los obreros alpargateros le han declarado la huelga a la casa Brotón, hermanos, por pretender estos señores introducir mujeres en uno de los ramos, pagándolas la mitad de lo que dan a los hombres.

Ante la actitud de los obreros, dichos explotadores hacen trabajos para reclutar gente en otras poblaciones. A fin de que no puedan triunfar tales patronos se recomienda a las Sociedades del citado oficio y a los trabajadores conscientes del mismo rechacen toda promesa que para suplir a los huelguistas se les haga.

Pedimos a la Prensa obrera que reproduzca esta noticia. Las alpargateros de Almería están asociados. En Villagarcía.—Los patronos carpinteros asociados han despedido a sus operarios. Emplearon el lock-out para apoyar a uno de los suyos, que, por una reclamación que le hicieron los obreros que trabajaban en su casa, los echó a la calle.

Los huelguistas forzosos no están desanimados, y en vista de lo que han hecho sus explotadores, han resuelto no volver al trabajo mientras no se reduzca la jornada a nueve horas. En la Arboleda.—Sigue la huelga de los barrenadores, que están dispuestos a no cejar.

Trabajadores: Una sociedad que no puede vivir sin guerras, no es una sociedad civilizada.

Federación de Obreros en madera.

Con fecha 7 del corriente el Comité de esta Federación ha depositado en la Central de Correos los paquetes de las actas impresas del último Congreso. La Sección que no los haya recibido puede reclamar en la respectiva Administración. Madrid, 8 de mayo de 1908.—José MAESO, secretario.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El domingo último celebró Asamblea la Agrupación Socialista, aprobando las cuentas del trimestre, la gestión del Comité, el movimiento de afiliados y la conducta de los concejales.

Para las nuevas obras que hay que realizar en la Casa adquirida por todas las colectividades del Centro votó la Asamblea 600 pesetas. El movimiento de afiliados en el último trimestre acusa un aumento de 24 altas.

El número de individuos que a principios de abril contaba la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» era de 7.375. La Federación de Constructores de carruajes y similares ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Oviedo.—La Sociedad de Oficios varios ha votado 7,50 pesetas para cada una de las siguientes Sociedades que sostienen huelgas: Barrenadores de La Arboleda, Alfareros de Valladolid y Repartidores de periódicos de Madrid.

Villargordo (Jaén).—Se espera que los trabajos que vienen haciendo algunos correligionarios en este pueblo den pronto por resultado la existencia de una Agrupación Socialista.

Huelva.—También se hacen en esta capital gestiones para constituir un núcleo que pertenezca al Partido Socialista. Avila.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Albañiles.

Se ha constituido la Sociedad de Carpinteros. Con ésta son ya tres las colectividades obreras organizadas en Avila. Linares.—Los trabajadores de este punto, a más de los actos celebrados el 1.º de mayo y un mitin verificado la víspera, efectuaron una reunión de propaganda el sábado último.

En esta reunión, que presidió el compañero Cabrera, tomaron parte Rodríguez, de la localidad, y Cano y Barrio, de Madrid, el primero enviado por el Comité de la Unión General a Linares para tomar parte en los actos del 1.º de mayo, y el segundo enviado por el mismo Comité con igual fin a La Carolina.

La concurrencia, que pasaba de 1.000 personas, acogió con verdadero entusiasmo las peroraciones de dichos compañeros. Gergal.—Se ha renovado el Comité de la Agrupación Socialista. Los compañeros que le forman proponen trabajar con ahínco para aumentar el número de afiliados que compone aquélla.

Cigales.—El domingo último se ha celebrado una reunión de propaganda en este pueblo, en la que han tomado parte varios compañeros de Valladolid. Los obreros de dicho pueblo tienen el propósito de organizarse en Sociedad de resistencia y socialista.

Cabárceno.—En la Junta general celebrada por la Agrupación Socialista se han aprobado las cuentas del trimestre, la conducta del Comité y el movimiento de afiliados.

Lo enviado por esta Agrupación a los barrenadores huelguistas de La Arboleda ha ascendido, entre lo remitido de la Caja y lo recaudado por suscripción, a 52 pesetas. Tossa (Gerona).—Es probable que en breve quede constituida la Agrupación Socialista. Para obtener este resultado están trabajando con gran fe varios correligionarios.

Alcoy.—El penúltimo domingo se ha verificado una velada, a la que acudió numerosa concurrencia. Dirigieron la palabra a ésta los compañeros Cantó, Miró, Ferrer, Mariá y Ortiz. Todos oyeron muchos aplausos.

San Adrián del Valle.—En su última Asamblea la Agrupación Socialista ha aprobado las cuentas del primer trimestre y el movimiento de afiliados. Almería.—La Juventud Socialista ha dado la primera conferencia de una serie que tiene acordada. Versó sobre el «Concepto de la patria» y estuvo a cargo del compañero Marín. Fué muy bien acogida por la concurrencia.

Puerto del Son.—Se hacen trabajos para crear una organización socialista. Cartagena.—El penúltimo domingo se ha celebrado en esta población un importante mitin para formular una serie de reclamaciones favorables en su casi totalidad a la clase obrera. Solicitado el Comité Nacional del Partido para dar su adhesión a las mismas, la ha dado a aquellas medidas que están conformes con lo que el Partido defiende.

EXTERIOR

FRANCIA.—Los obreros que trabajan en el Metropolitano de París, y que desde hace un año sostenían una huelga, acaban de obtener un completo triunfo. Los contratistas han aceptado sus reclamaciones, siendo una de ellas el subirles el salario.

Cooperativa Socialista Madrileña.

CONCURSO PARA EL CAFE

Cumpliendo lo acordado en su última Junta general, la Cooperativa socialista madrileña abre un concurso para el servicio del café que está instalando en el Centro de la calle del Piamonte.

Las plazas que se sacan a concurso son: una de cocinero, dos de camarero y un mozo-pinche. Las condiciones del concurso son: 1.ª, que los concurrentes pertenezcan a la Sociedad de su oficio; 2.ª, que se comprometan a realizar todos aquellos trabajos que les ordene el Consejo en relación con sus oficios respectivos; 3.ª el sueldo será de 4,50 pesetas diarias al cocinero, 4 a los camareros y 3 mozo-pinche, sin comida.

En igualdad de condiciones de Sociedad serán preferidos los socialistas, y si hubiera más de uno que lo fuera el que pertenezca a la Cooperativa. Se admiten solicitudes en el Centro Obrero de la calle de Relatores hasta el día 31 de mayo, a las doce de la noche.

En la próxima semana se publicarán las condiciones del concurso para las plazas que hay que proveer en la tienda. Madrid, 11 de mayo de 1908.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

REUNIONES

Sociedad de Colocadores de pavimentos.

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el domingo 17 del corriente, a las ocho y media de la mañana, en el domicilio social.

Debiendo tratarse asuntos de interés, se encarece la más puntual asistencia. Sociedad de Escuelas laicas graduadas.

El domingo 17 del actual, a las cuatro de la tarde, continuará la discusión del reglamento interior y se discutirán también las bases del curso de profesores.

Grupo Socialista de Panaderos.

Este Grupo celebrará Junta general el 18 del corriente, a las tres de la tarde, en la calle de Relatores, 24, principal.

Correspondencia administrativa.

- Sama de Langreo.—C. A.—Recibidas 7,75 pesetas de «Alma rebelde». Santa Elena.—A. G.—Idem 6 marzo 1908. Mora.—N. de G.—Idem 12; 6,20 para C. N., 1,75 de «Alma rebelde», 2,40 de 25 «El repatriado», 25 «Ganarás el pan...», 1 «Sin patria», 1 «Los rechazados» y a su favor 1,65. Cádiz.—A. S.—Idem 10, que con 0,56 a su favor, suman 10,56; 2,66 paquetes 1.068, 7,50 para C. N. y a su favor 0,40. Crevillente.—J. M.—Idem 4; 1 de 1 «De mi campo» y 3 de 10 «Ley Electoral». Ccrales.—S. O. A.—Idem 1 julio. Matapozuelos.—S. de O. V.—Idem 2: 1 suscripción julio 1908 y 1 de L. G. noviembre 1907. Cáceres.—G. V.—Idem 4,30; 3,50 paquetes 1.155, 0,30 de 1 de cada uno de los folletos de Luria y a su favor 0,50. Reus.—A. S.—Idem 29: 5 noviembre 1908, 2 para C. N., 5 del C. de L. abril 1908, 5 de A. C. marzo, 2 de J. V., febrero, 8 de J. R. y M. diciembre y 1 de la S. de F. julio. Tolosa.—A. A.—Idem 3 paquetes 1.158. Torrejón.—J. S.—Idem 0,60 de 1 «Los deberes», 1 «El repatriado», 1 «Ganarás el pan...», 1 «Juan Soldado», 1 «Los rechazados» y 1 de cada uno de los 2 folletos de Luria. Navas de Oro.—A. S.—Idem 3 de la suscripción de A. S., de L. S. y de I. C. marzo 1908. Avila.—D. P.—Idem 1 junio. Villanueva.—A. S.—Idem 17: 15 paquetes 1.163 y 2 para EL SOCIALISMO. San Adrián del Valle.—A. S.—Idem 0,55, que con 1,45 a su favor, suman 2 suscripciones noviembre 1907. Avila.—N. Z.—Idem 5: 3 de N. Z. abril, 1 de A. S. y 1 de R. B. junio. Gergal.—F. P. L.—Idem 7: 6 paquetes 1.155 y 1 a su favor. La Carolina.—J. P.—Idem 2 paquetes 1.155. La Carolina.—P. P.—Idem 1,05 de 1 «Calendario», 1 «Programa», 2 «Mitin» y 1 «Manifestos». Lisboa.—J. de M.—Idem 2 junio. Utrillas.—A. F.—Idem 25: 5,50 paquetes 1.143, 20 para lo indicado en otro lugar y 4,50 a su favor. Vallecas.—M. M.—Idem 5,70; 3,20 de 1 «Ley de Accidentes», 1 «Municipal», 1 «La Comunidad», 1 «Breves estudios» y 1,50 para lo indicado en otro lugar. Villargordo.—S. de O. V.—Idem 0,45 da 1 «Ley Electoral», y 1 «Programa». Sopuerta.—P. B.—Idem 9,60; 9,35 paquetes 1.150 y a su favor 0,25. Algeciras.—D. G.—Idem 6 paquetes 1.156. Sevilla.—A. S.—Idem 25: 23,30 paquetes 1.153 y a su favor 1,70. Ribadeo.—A. F. B.—Idem 11,50, que con 0,30 a su favor, suman 11,80; 11 paquetes 1.155, 0,30 para Stuttgart y a su favor 0,50. Bilbao.—LUCHA.—Dad por recibidos 10,50 pesetas de B. L., de ésta; 2 de la S. O., de Turleque, y 5 de A. F., de Utrillas. Oviedo.—AURORA.—Idem 2,40 de B. L., de ésta, y 15 de A. F., de Utrillas. Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 1,95 de B. L., de ésta. Alicante.—MUNDO OBRERO.—Idem 1,50 de M. M., de Vallecas. Importan paquetes y suscripciones... 142,31 Idem folletos... 8,40

LIBROS Y FOLLETOS

A 5 céntimos. PLEKHANOFF.—La táctica revolucionaria.— Fuerza y violencia. ZOLA.—El Socialismo es el nuevo Evangelio. L. TOLSTOY.—Los deberes del soldado. UN CAMPESINO.—[No triciones, hermano! MELIÁ.—El repatriado (cuento). — Ganarás el pan... (Idem). — Aventuras de un niño déspota (Idem). — Cartas (Idem). — Juan Soldado (Idem). — El pobre Pepin (Idem).